

香港文匯報訊 據美聯社報道，美國捷藍航空(JetBlue)一班客機上周五(12月12日)於加勒比海上空飛行期間，一架未開啟應答器的美國空軍加油機突然橫切進入其航道，險釀成空中相撞事故，客機被迫採取緊急避讓措施。在美軍於加勒比地區部署重兵向委內瑞拉施壓之際，大量美軍軍機隱藏行蹤，嚴重威脅航空交通安全。

涉事的捷藍航空1112號航班，當時從加勒比島國庫拉索的機場起飛，前往紐約肯尼迪國際機場。這架空巴A320-200型客機在起飛後約25分鐘，於爬升過程中遇險。據機師與空中交通管制員的通話錄音顯示，一架美國空軍加油機突然從客機正前方極近距離橫穿而過。報道未有提及客機當時載有多少人，而A320-200型客機最多可載客150人。

兩機處同一高度 相距8公里內

捷藍客機機師在通話中描述，「我們差點在這裏發生空中相撞。他們直接從我們的航道切過去，他們沒有打開應答器，這太離譖了。」他進一步指出，該加油機當時與客機處於同一高度，距離僅約4.8至8公里，迫使客機立即停止爬升以規避危險。涉事加油機其後進入委內瑞拉領空。

關閉應答器令防撞系統未能定位

由於該架加油機關閉了應答器，它既未出現在庫拉索航管中心的雷達屏幕上，也未在客機的空中防撞系統上顯示。該系統依賴應

答器信號來定位附近航空器，是避免碰撞的關鍵設備。空管員在通話中回應說，「我們空域內有不明飛機的情況，這令人無法容忍。」

捷藍航空發言人周日(12月14日)表示，公司已向美國聯邦當局報告事件，並將配合調查。他強調機組人員受過應對各種情況的訓練，並感謝他們迅速反應及報告。美國空軍就此事件回應，美國國防部則將媒體的查詢轉交空軍方面。

今次事件正值美國與委內瑞拉緊張關係升級之際發生。美國軍方近期以打擊毒品販運為名，在加勒比地區大幅加強軍事部署，包括派遣航母及戰機。美國聯邦航空管理局上月曾向民航發出警告，指出鑑於委內瑞拉及周邊安全局勢惡化與軍事活動增加，在進入其領空時務必保持謹慎。

庫拉索位於委內瑞拉以北約64公里，是荷蘭王國的自治國。自今年8月以來，美軍在整個加勒比地區的部署人數已增至約1.5萬人，此類關閉應答器以隱匿行蹤的軍事飛行，被指增加該區域本已繁忙的空中交通所面臨的風險。



●涉事捷藍客機原定從加勒比島國庫拉索前往紐約肯尼迪國際機場。 資料圖片

委區域盟友譴責美扣押油輪 尼加拉瓜總統：美是竊賊

香港文匯報訊 美國在加勒比海南部的軍事集結升級之際，上周在委內瑞拉海岸附近扣押一艘油輪，這是自美國在2019年實施制裁以來，首次扣押委國油輪。委內瑞拉的地區盟友周日(12月14日)在峰會上支持委政府，譴責美國總統特朗普政府扣押委油輪的行為。

美洲玻利瓦爾聯盟(ALBA)國家元首和政府首腦舉行視訊峰會，表達對委內瑞拉總統馬杜羅的支持。古巴國家主席迪亞斯—卡內爾在峰會上說，拉丁美洲和加勒比地區如今面臨先前數十年來不曾有過的威脅。尼加拉瓜總統奧爾特加則在提及美國扣押油輪時，

高呼「他們是竊賊」。

古巴面臨斷電風險

隨着委內瑞拉石油出口大幅滑落，原已供電吃緊的古巴面臨失去供應的風險，這宗扣押事件可能會影響到整個地區。

美國總統特朗普政府並不承認自2013年以來掌權至今的馬杜羅是委國合法領袖，隨着美國對委沿海及東太平洋海域的疑似販毒船隻發動致命打擊，導致該地區緊張局勢加劇。馬杜羅指特朗普試圖推翻他，他在峰會上呼籲ALBA反抗美國對這地區的非法干預。

香港文匯報訊 智利周日(12月14日)舉行總統選舉第二輪投票，極右政黨智利共和黨候選人卡斯特擊敗左翼執政聯盟候選人哈拉，當選新一屆智利總統。路透社指出，卡斯特利用選民對犯罪率上升和移民問題的擔憂，爭取到更多選民支持。他的勝利將推動智利1990年軍事獨裁結束以來「最激烈的右轉」。

智利選舉委員會對總統選舉第二輪投票99.33%選票的點票結果顯示，卡斯特與哈拉分別獲得58.18%與41.82%的選票。哈拉在社媒發文承認敗選，並祝賀卡斯特當選。

計劃大規模驅逐非法移民

59歲的卡斯特將於明年3月11日就職。他以「變革的力量」為競選口號，呼籲減少國家干預、削減公共支出和企業稅負。在競選過程中，他將政策重點放在公共安全領域，主張建設高安全級別監獄、加重對犯罪集團處罰以改善社會治安。他還計劃大規模驅逐沒有合法



身份的移民，並加強邊境地區管控。

中國外交部發言人郭嘉昆周一在例行記者會上表示，中方對卡斯特當選智利總統表示祝賀。郭嘉昆說，智利是首個與新中國建交的南美國家，建交55年來，中智關係始終保持良好發展勢頭，各領域合作成果豐碩。中方願同智利新一屆政府共同努力，進一步加強各領域互利友好合作，推動中智全面戰略夥伴關係不斷邁上新台階，更好造福兩國人民。

智利是繼阿根廷及玻利維亞後，又一「右轉」的拉美國家，分析指出，移民導致治安惡化是當前整個拉美一大問題，導致區域出現一股「右轉」風潮，重塑拉美政治版圖。卡斯特壓倒性勝選，清楚表明智利民眾高度不滿現任總統博里奇的左翼政府路線，同時也反映社會對暴力犯罪激增的深層憂慮。

●卡斯特慶祝勝選。

彭博社

泰擬封鎖泰國灣 阻柬接收燃料軍用物資

香港文匯報訊 泰國與柬埔寨邊境衝突未有平息跡象，泰國軍方周日(12月14日)表示正計劃封鎖泰國灣，以阻止燃料和軍事物資運往柬埔寨，以削弱柬埔寨的軍事和戰略能力。泰軍方周一宣布將泰國灣劃為高風險區域，泰媒指此舉是為切斷向柬運輸軍用物資的通道。

泰國皇家海軍助理發言人那拉周日在記者會上表示，泰國軍方指揮官一直在討論阻止燃料運送到柬埔寨的計劃，包括要求海軍對運送戰略物資的船隻保持警惕，並將東港口附近的海域劃定為高風險區域，作為加強海上安全管控與風險防範重要措施之一。泰武裝部隊總部周一在社媒發布消息說，出於安全考慮將泰國灣劃為高風險區域，此舉並非完全封閉泰國灣，且不會影響第三國船隻。

泰國灣是泰國南面的海灣，是柬埔寨通往太平洋和印度洋的海上交通要道，泰國能源部上周五表示，泰國自6月以來已停止向柬出口石油。根據能源部數據，泰國去年向柬出口22億升燃油。

柬埔寨統計指出，自上周一開始的最新一輪衝突以來，

東方至少11人死亡及74人受傷，泰國則稱至少16名士兵和10名平民喪生，數百人受傷。泰國軍方指控東軍周日向泰邊境四色菊府平民區發射BM-21型炮彈，造成一名63歲平民死亡。柬埔寨首相洪瑪奈同日發文讚揚國家團結，呼籲國民支持軍隊，完成捍衛國家領土主權和尊嚴的使命。



●泰國暫停運輸汽油到老撾，以免柬有機會獲得汽油。
路透社

澤連斯基晤美特使5小時

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基周日(12月14日)在德國柏林，與美國中東問題特使威特科夫及總統特朗普女婿庫什納，進行長達5小時的會談，重點討論美方為結束俄烏衝突提出的和平方案。此次會談由德國總理默茨主持，並有北約盟軍最高司令格林克維奇等出席，會談於周一繼續進行，多名歐洲領導人亦會加入。

專家：烏棄加入北約無大影響

在會談開始前，澤連斯基表明烏願意放棄加入北約，以換取西方國家提供安全保障，作為結束與俄衝突的妥協方案，此立場被視為烏在談判中的重大轉變，不過他表示烏仍需類似北約第五條款的集體防衛機制保障。

威特科夫在會後表示，雙方進行了深入討論，談判取得「重大進展」。烏克蘭總統顧問利特溫則透露，美烏雙方官員就文件草案進行斟酌。是次在柏林舉行的高層會晤，標誌着國際社會為尋求結束俄烏衝突的外交努力進入關鍵階段，各方後續談判成果，將

對戰局走向與區域安全形勢產生重要影響。烏提出願意放棄加入北約，安全專家認為不會對俄烏和平談判產生顯著影響。美國卡托研究所國防與外交政策研究主任洛根說：「這完全沒有任何實際改變，只是想顯得比較理性罷了。」洛根及佛羅里達大學戰略研究教授米希塔都認為，談烏克蘭加入北約的可能性，早就不切實際。



●澤連斯基(中)與威特科夫握手，旁為德國總理默茨。

法新社

世界盃抽籤結果出爐 主辦城市酒店租金平均飆升328%

香港文匯報訊 (特約記者 劉正言) 現在距離明年美加墨世界盃開賽還有差不多6個月，但旅遊和體育網站顯示，16個主辦城市的酒店在國際足協本月初公布分組抽籤結果後，隨即大幅提高明年6月、7月決賽周期間的租金，房租平均升幅達328%，其中一間酒店的房價甚至每晚超過3,000美元(約2.33萬港元)，這情況預示球迷對世盃趨之若鶩，料可為當地經濟帶來可觀收益。

墨西哥揭幕戰附近房租漲2373%

墨西哥首都墨西哥城的酒店租金漲幅最驚人，尤其在6月11日墨西哥出戰南非的揭幕戰，位於阿茲特克體育場附近的Le Meridien Mexico City Reform酒店的房租，從明年5月底的每晚157美元(約1,222港元)飆升至3,882美元(約3萬港元)，漲幅達2,373%。抽樣調查顯示，墨西哥城6間酒店在比賽期間的平均房租提高至1,572美元(約1.2萬港元)，較決賽周舉行前3周的價格平均上漲961%。

在美國舉辦78場比賽的城市中，休斯敦酒店的明年價格漲幅最大，較明年5月底上升457%。酒店房租升勢取決於對賽球隊號召力，例如南美勁旅巴西明年6月13日在新澤



●球迷計劃湧往墨西哥觀賽，大幅
劉正言 攝

北海道持續暴風雪 交通癱瘓3.6萬戶停電

香港文匯報訊 日本北海道多地自周日(12月14日)起持續遭遇暴風雪天氣，至周一中午，當地出現大面積停電和交通中斷，部分學校停課，居民生活受到嚴重影響。

當地電力部門周一通報，暴風雪導致供電設施受損，北海道境內一度有約3.6萬戶停電。由於天氣情況惡劣，不少地區搶修作業尚無法展開，恢復供電時間仍不明確。

新千歲機場近200航班取消

交通方面，航空和鐵路運行明顯受阻。北海道新千歲機場周日起降的航班中，約有160架次被迫取消，約500名旅客滯留機場過夜，周一再有29個航班取消。鐵路方面，北海道周一有100多班列車停運，JR北海道公司研判接下來可能會有更多列車因天氣關係停駛，提醒旅客到官網確認最新資訊。北海道帶廣市、北見市等多地決定，市內所有中

小學及相關教育機構臨時停課。

日本氣象廳周一表示，迅速增強的強烈低氣壓正持續影響北日本及北陸地區，呼籲民眾對持續至周二的暴風、暴雪及巨浪保持警惕。預報顯示，北海道部分地區或出現警報級別大雪，最大瞬時風速可達每秒35米，沿海海浪高達6米，24小時降雪量料超過40厘米。



●北海道民眾冒着大風雪前行。 法新社